





# विकसित भारत संकल्प यात्रा का लाभ उठयें, पात्र व्यक्ति आयुष्मान कार्ड अवश्य बनवायें- उप म यमत्री शेु ल मध्यप्रदेश में अब तक 16 लाख 88 हजार से अधिक हितग्राही लाभान्वित

भोपाल । उप यमत्री श्री गणेश्वरी उ. नका में कहा है कि संवैधानिक विकास के लिए अक्षय स्वास्थ्य महत्त्वपूर्ण है। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी द्वारा देश के कमजोर और गरीब तबके के नागरिकों की स्वास्थ्य संबंधी आवश्यकताओं को पूर्ण के लिए आयुष्मान भारत योजना का देशव्यापी प्रयास वर्ष 2018 में भारत-किया था। आयुष्मान भारत-प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजना (आरु-ड्रुड) का उद्देश्य चिकित्सा उपचार पर होने वाले खर्च को कम करने में मदद करना है, जो हर साल लगभग 6 करोड़ भारतीयों को विकास ग्रामी में पीछे कर देता है। उप यमत्री श्री शेु ल ने अभी तक की है कि सभी पात्र व्यक्ति आयुष्मान भारत योजना से अवश्य जुड़ें। उन्होंने विकसित भारत संकल्प यात्रा में भी इस दिशा में प्रयास करने के निश्चि विभागीय अधिकारियों को दिए हैं। उद्देश्यजनक है कि मध्यप्रदेश में अब तक 3 करोड़ 71 लाख से अधिक आयुष्मान कार्ड जारी किये

## प्रभावी लोगों के नाम पर धोस जमाने वाला ठा गिर तार

भोपाल । भोपाल क्रम में नई के अन्दर नर के निवासि न्दीन पिता केसरी सिंह उद्वे के रिग तार किया है। अनेके नवीन उद्वे सहायकी दल के प्रभावी लोगों के नाम का गलत तरीके से अस्तेला कर लगे से गैर कर्मजी काम के नाम पर ठा किया करत था।

हाईस्कूल पास नवीन राठीर बेरोजगारी और नौकरपेशा लोगों को भी आसानी से अपना शिक्षक बना लेता था। नवीन सहायकी दल के वरिष्ठ कार्यकर्ताओं को स्वयं का करीबी बलकर स्वयंसेवक काने, निरुक्ति दिवस, साक्षरता विभाग में टैज दिवस, विवादि जमीनें पर कब्जा दिवस और कब्जा दिवस के नाम पर ठा करत आदि है। क्रम बंध भोपाल ने सहायकी दल के पदाधिकारी द्वारा दी गई सूचना पर नवीन के विरुद्ध धारा 417, 420 और 500 में अग्रगण्य पंचवक्र कर विवेचना उपरान्त नवीन को गिर तार कर लिया है। आरोपी को अपराध में लेकर घुसाला की जा रही है। जिन लोगों से ठा की जानकारी प्राप्त हुई हो, उनसे भी छद्माल की जा रही है।

## प्रदेश के 7790 विद्यार्थियों को मिली

स्कूल शिक्षा विभाग की अभिनव योजना का विभाग की अभिनव योजना में प्रतिभाशाली विद्यार्थियों को पदार्थ में श्रेष्ठ प्रदर्शन करने पर विभाग की अभिनव योजना में निष्कल ई-स्कूटी दी गई है। वर्ष 2022-23 में प्रदेश के शासकीय शायर सेकेणरी स्कूलों में प्रथम स्थान प्राप्त वाले 7790 विद्यार्थियों को पुस्कृत किया गया है। इस योजना पर विभाग ने 80 करोड़ रुपये की राशि खर्च की है। निष्कल साक्षरता प्रदाय योजना

## उज्जैन के श्री महालोक महालोक परिसर में 7 जनवरी को देश के पहले प्रसाद का लोकार्पण

यमत्री डॉ. मोहन यादव, केन्द्रीय स्वास्थ्य मंत्री कृष्णविद्या कांसे 218 करोड़ रुपये लागत की 187 स्वास्थ्य संस्थानों का भूमिपूजन एवं लोकार्पण उज्जैन में होना प्रथम कार्यक्रम उप यमत्री श्री शु ल एवं राज्य मंत्री श्री शमित होगे। भोपाल । विश्व प्रसिद्ध तीर्थ उज्जैन के श्री महालोक महालोक के नीलकंठ वन परिसर में देश के पहले प्रसाद का शुभारंभ 7 जनवरी को हो रहा है। मध्यप्रदेश के तिरुय बड़ी उज्जैन में आयोजित कार्यक्रम का उद्देश्य 75 लाख रुपये की लागत से पूरे प्रदेश में टी स्टैण्डर्ड अथादि ऑफ डीका के

एव दवाएं निष्कल उल्लव्य कराई जाती है। कुरु-ड्रुड लाभार्थी को अस्पताल में ही स्वास्थ्य देखभाल सेवाओं तक कैशलेस पहुँच प्रदान करता है। अस्पताल में पत्नी होने की स्थिति में कोराना, कैसर, मुटु रोग, इत्य रोग, डेंगू, चिकु-गुनिया, मलेरिया डायलिसिस, घुटना व कुल्हा प्रत्यारोपण, निस्ताना, मोतिगांधि और अन्य चिदिन गंभीर बीमारियों का निष्कल उपचार इस योजना के तहत किया जाता है। उप यमत्री श्री चिदिन सरकारी या निजी अस्पताल में मु ट देलाज को सुविधा प्राप्त है। भती होने से 7 दिन उप मु शरीर को मु ट लेने से अगीत की है कि सभी पात्र व्यक्ति आयुष्मान भारत योजना से अवश्य जुड़ें। उन्होंने विकसित भारत संकल्प यात्रा में भी इस दिशा में प्रयास करने के निश्चि विभागीय अधिकारियों को दिए हैं। उद्देश्यजनक है कि मध्यप्रदेश में अब तक 3 करोड़ 71 लाख से अधिक आयुष्मान कार्ड जारी किये

## पशु पालन विभाग द्वारा हितग्रहियों को दिया गया कुकुट पालन हेतु चूजा का वितरण



छपरा विकासखंड अंतर्गत 25 हितग्रहियों को उक्त शासक की योजना से लाभान्वित किया गया।

## मतदाता सूची के प्रारूप का प्रकाशन नाम जोड़ने, हटाने और संशोधन 22 जनवरी तक विशेष अधिाण

अंतर्गत 6 जनवरी को मान्यता प्राप्त राष्ट्रीय राजनीतिक दलों के पदाधिकारियों के साथ बैठक की जाएगी और उन्हें मतदाता सूची के प्रारूप की सीडी उपलब्ध कराई जाएगी। 6 जनवरी को ही मतदान केंद्र और जिला स्तर पर मतदाता सूची के प्रारूप का प्रकाशन किया जाएगा। प्रदेश के समस्त बीएसओ अपने-अपने मतदान केंद्रों पर उपस्थित रहेंगे। 6 जनवरी से 22 जनवरी तक प्रत्येक कार्य दिवस पदाधिकारी की अनुपम जमाने बनाया कि भारत निर्वाचन आयोग के निर्देश पर प्रदेश में मतदाता सूची के विशेष सक्षिा पुनरीक्षण-2024 की गतिविधियां 6 जनवरी से शुरू हो रही हैं। विशेष सक्षिा पुनरीक्षण की गतिविधियों के

## निःशुल्क ई-स्कूटी

शासकीय महाराष्ट्र उच्चतर माध्यमिक विद्यालय, इंदौर में कक्षा-11 एवं 12 में अध्ययन के दौरान निष्कल कोषिका देने की व्यवस्था की गई है। यह कोषिका देश के प्र यात व्यवसायिक पेशाकर्मियों जैसे इंजीनियरिंग, मेडिकल, सीए काउण्टेइज अदि प्रतियोगी परीक्षाओं के प्रवेश के लिये दी जाती है। विद्यार्थियों को निष्कल कोषिका दिने जाने की व्यवस्था है। पिछले वर्षों में इस कोषिका के माध्यम से विद्यार्थियों ने अर/छा प्रदर्शन कर देते के प्रतिष्ठि संस्थानों में प्रवेश लिया है।

शरदोत्सव को ध्यान में रकते हुए, महत्त्व लोक परिसर, नीलकंठ वन पर औसतन प्रतिदिन 1 लाख से अधिक श्रद्धालुओं के अवगत कराने के लिये हुए अथवतिका हल परिसर के बीच विकसित किया गया है। इसमें 17 दुकानों का निर्माण कर एक स्पेसिड स्टूट पूर बन बनाया गया है। श्रद्धालुओं के लिये पार्किंग एवं अन्य सार्वजनिक सुविधाएं उपलब्ध रहेगी। उप यमत्री श्री राजेंद्र शु ल, राज्य मंत्री लोक स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण श्री नरेन्द्र शिवाजी पटेल इस अवसर पर उपस्थित रहेगी।

## 36 स्वास्थ्य संरचनाओं का भूमिपूजन, 151 का लोकार्पण

इस अवसर पर 118 करोड़ लागत की 36 स्वास्थ्य संरचनाओं का भूमिपूजन और 100 करोड़ 69 लाख लागत की 151 स्वास्थ्य

का लाभ उठाने के लिए भारत में किसी भी सूचीबद्ध सार्वजनिक या निजी अस्पताल में किया जा सकता है। संवाओं में लगभग 1670 प्रक्रियाएं शामिल हैं, जो उपचार से संबंधित सभी लागतों को कवर करती हैं, जिन्में दवाएं, अपुर्ति, नैदानिक सेवाएं, चिकित्सक की फीस, कर्मों का शुल्क, सर्जन शुल्क, ओटी और आईसीयू शुल्क भी शामिल हैं।

## कैसे और कहाँ बनवाएं आयुष्मान कार्ड एवं निष्कल उपचार का लाभ कैसे प्राप्त करें?

परिवारिक समूह आईडी के साथ कोई एक खानपन पर (अग्रर कक्षा) पेन कार्ड, ड्राइविंग लाइसेंस, वोटर आईडी, सरकारी पहचान पत्र) से

## आगे जानकारी देते हुए बताया कि कि विगत अर्थव माह में शासन की आवंटन प्राप्त होने पर आवेदन लिए

गये थे, इसके अतिरिक्त हितग्रहियों से 25 प्रतिशत एपी अंशदान के रूप में प्रयत्न से शासन के खाते में जमा करवाए जाते हैं, उसके उपरांत उक्त देशी चूजे का वितरण किया जाता है, वहीं देखा गया कि यह चूजे बहुत तेजी से बिकते हैं और उक्त किस्म के अंडे और मांस पैद करते हैं, वही बाजार में बेचने से अच्छा दाम मिलता है, इसी वजह से कुकुट पालन में संचि रहने वाले हितग्रहियों की आर्थिक स्थिति भी सुधरा होता है। योजना अंतर्गत विकासखंड के

## आपु पुरी कर चुके हैं वे भी अपना नाम मतदाता सूची में जुड़वाने के लिए आवेदन कर सकेंगे।

अनुप पुरी कर चुके हैं वे भी अपना नाम मतदाता सूची में जुड़वाने के लिए आवेदन कर सकेंगे। इसके साथ ही 1 अंश, 1 जुलाई और 1 अंश के 18 वर्ष की आयु पूर्ण करने वाले युवा मतदाता सूची में नाम जुड़वाने के लिए अग्रिम रूप से आवेदन कर सकते हैं। भारत निर्वाचन आयोग द्वारा मतदाता सूची में नाम जुड़वाने के लिए अंतर्गत आवेदन और ऑनफाइन की सुविधा प्रदान की गई है। ऑनफाइन आवेदन Voter Helpline App और voters.eci.gov.in के माध्यम से किया जा सकता है। ऑनफाइन आवेदन के लिए बीएसओ से संपर्क कर सकते हैं। 8 फरवरी को मतदाता सूची का अंतिम प्रकाशन किया जाएगा।

## विधायक निधि से बना पुस्तकालय प्रतियोगी परीक्षा

ई-लायब्रेरी की गई है सुविधा यहा पर सिवनी यशो- आज के दौर में जहा शैक्षणिक गतिविधियों के साथ साथ अत्याधुनिक बतों की सं या भी बढ़ती है वहीं ऐसी प्रविधाओं को अत्याधुनिक सहायक अध्ययन कक्ष के लिए विधायक दिवस एवं अत्याधुनिक परिसर के प्राचाय एससी सिंह व सक्ती मण्डलीन के प्रयासों से एक लाख पचास हजार की राशि में पुस्तकालय का निर्माण किया गया है। वर्तमान में इस पुस्तकालय को सुरेश माहनकार एवं ललिता सुर्यवंशी द्वारा

निःशुल्क उल्लव्य कराई जाएगी। शी 12 स्लीक पॉपिक हेल्थ यूनिट (सीएचसी) हातोत एवं सीएचसी सांघ, जिला इंदौर) को सौंपकर किया जाएगा जिससे व्यापक जांच सेवाएं उपलब्ध हो सकेंगी। इन केंद्रों के माध्यम से मगधारी एवं स्वास्थ्य संबंधी जानकारी संस्थाओं से मिले स्त, राज्य स्तर और राष्ट्रीय स्तर तक पहुँच सकेंगी।

## इटीरोटेटेड पॉपिक हेल्थ लैव का लोकार्पण

प्रधानमंत्री आयुष्मान भारत हेल्थ इंपाउरिस्म मिशन के अंतर्गत लागत 3 करोड़ 49 लाख रुपये की लागत से तीरोटेटेड पॉपिक हेल्थ लैव (विशुला, बैलू एवं उज्जैन) का लोकार्पण किया जाएगा। नागरिकों

## कैदी भी देखेंगे प्रण प्रतिष्ठि का लाईव प्रसारण

सिवनी यशो- 22 जनवरी को अयोध्या में राम परिवार की प्राण प्रतिष्ठि का भव्य समारोह का आयोजन किया जा रहा है। प्राण प्रतिष्ठि के अवसर पर पीएम नरेन्द्र मोदी सहित बड़ी सं या में साधु-संत और विशिष्ठ लोग अयोध्या में उपस्थित रहेंगे। पीएम मोदी ने इस दिन पूरे देश में दीर्घ चलकर दीपावली मनाने का आह्वान किया है। इस पावन अवसर पर उत्तर प्रदेश की सरकार ने जेल में बंद कैदियों के लिए प्राण प्रतिष्ठि का लाइव प्रसारण दिखलाने की व्यवस्था की है।

## पीएम श्री हाई स्कूल सादकसिवनी के बच्चों ने किया ए सपोजर विजिट

सिवनी यशो- शीतकालीन अवकाश के आखिर दिवस 4 जनवरी को पीएम श्री एकीकृत शासकीय हाई स्कूल सादकसिवनी के बच्चों को ए सपोजर विजिट कराया गया। एएम शिवा सेकेडरी एजुकेशन लोक शिक्षण संचनालय मध्य प्रदेश शासक के निर्देशानुसार कक्षा छठवीं से 10 तक के विद्यार्थियों को वीकेंड श्रमता विकास एवं प्रौद्योगिकी की समग्र विकसित करने हेतु छात्र-छात्राओं को ए सपोजर विजिट के अंतर्गत छिंटवाला ले जाया गया जहां पर एक डी डी आई, आदिवासी संग्रहालय छिंटवाला ले जाया गया जहां बच्चे फेडडीआई में डिजाइनिंग जूनि डिजाइनिंग सभी प्रकार के क्रा ट लेटर सिस्टाई इत्यादि चीजों को ब्याज से देखा एवं समझा। बच्चे 12वीं के बाद अपना करियर डिजाइनिंग के क्षेत्र में किस प्रकार बना सकते हैं इसे बहुत बारीकी से समझाया गया। इस्के साथ ही बच्चे आदिवासी संग्रहालय छिंटवाला का भी भ्रमण किया। जिसमें आदिवासी लोक नृत्य, उतका संचालना, हथियार और बहुत से सांस्कृतिक पर्यटनों से बच्चे परिचित हुए। इस ऐतिहासिक विरासत के बारे में उन्हें समझाया गया। बच्चे पालतक को भी जनजातीय जीवन शैली को समझ पाए। पूरे भ्रमण के दौरान बच्चों का उत्साह और जोश अत्यधिक था। इस विजिट के दौरान बच्चों ने भोजन साझा करना अत्यंत सहायक बढ़ना जैसे जिन मुद्दों को भी श्रद्धा से समझा। इस संपर्क विजिट में संस्था की प्राचाय श्रीमती रश्मि मणोरिये को सभी मु प व स्थल की जानकारी देती रही, साथ में संस्था के उच्च मध्यमिक शिक्षक श्री आर्य कुमार रमक, श्रीमती आशा इनावती, श्रीमती आरती मणोरिये, राहुंडाले, श्रीमती सरिता मालवणी, श्रीमती मंजू यादव, संस्था के अधिाण शिक्षक श्री रामकुमार यादव श्री रोहित जैन एवं पावेद कुमार सकारपुर का पूरा सहयोग प्राप्त है।

## कोहका फाउण्डेशन ने दिया छात्राओं को प्रशिक्षण

इस प्रशिक्षण के दौरान श्रेष्ठा कथिा वलीय फेडरल बै स मेने बेरु हेरस स्या, शेरस्टाल, सबडे डीएम मेकअन प्रोडे ट, जलेन, पार्ले मेनेजमेंट डिग्रा ग्या इत्यादि को संघिकर छात्रों के अलाय निरु के समकरी है। प्रशिक्षण प्राप्त करने वाली छात्राओं में रामनी हेडाक, बेदिना कखांड, आरुय बकिल, खुशी राजपुर, समीता खरिया, सविता रोकडे, शाकु संतोडिया, आरुपी लक, पिंका कट्टे, शिवानी ठाकुर, रश्मि ठाकुर, शीतल नारुपु, वृति बेरुवा, अहिल्या साधन बन गई है।

## छात्राओं ने सुदृता के लिए टिप

सिवनी यशो- झूटी पार्ले महीलाओं को सुदृता और वर्तमान समय की आवश्यकता बनाई पहले सुदृता एवं शरीर में पाउडर एवं त्रीम ही सुदृता के लिए उपयोग किये जाते, लेकिन अब इस क्षेत्र में सिविग प्रोडे ट और आधुनिक मशीन के साथ अत्याधुनिक तकनीक भी आ गई है जो महिलाओं के लिए बेजगार कर साधन बन गई है।

## तथा कला वाणिज्य विधान संकल्प के छात्र छात्राओं द्वारा अध्ययन किया जाता है।

विद्यार्थियों ने बताया कि पुस्तकालय प्राण होने से अब बंद भटकना नहीं पडता और स्कूल में ही हम प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी कर सकते हैं। विधायक प्रतिनिधि शंकर मण्डलीन ने बताया कि आमनेर में प्रतियोगी परीक्षा के दौरान एक से अधिक एक ही किताब को आवश्यकता पडती है इस दौरान विद्यार्थियों को निराला भी होते है मगर हमारा पयास है कि दानदताओं के सहयोग से उत कामी

## प्रार्थमिक स्वास्थ्य केंद्रों का लोकार्पण

प्रार्थमिक स्वास्थ्य केंद्रों का लोकार्पण किया जा रहा है। राष्ट्रीय स्वास्थ्य विज्ञान अंतर्गत राशि र 148 करोड़ 45 लाख लागत से 97 कक्षा का भूमिपूजन/लोकार्पण किया जाएगा। इसमें तीन जिला अस्पतालों, तीन प्रार्थमिक स्वास्थ्य केंद्रों, 66 आयुष्मान आरोग्य मिशनों, शिवपुरी एवं सिंगरौली) नवीन इंटरेटेड पॉपिक हेल्थ लेबोरेटरी भूमिपूजन किया जायेगा। इमरजेंसी कोविड रसोय पैकेज-1 के अंतर्गत 1 करोड़ 68 लाख रुपये लागत से सिविल अस्पताल बनाने, उज्जैन में 20 वितरतीय अतिरिक्त वॉर्ड लोकार्पित किया जाएगा। राज्य मंत्र से 28 करोड़ 87 लाख की लागत से तीन समुदायिक स्वास्थ्य केंद्रों और आठ

## मानसिक स्वास्थ्य इकाई द्वारा विकसित आमजन को मानसिक स्वास्थ्य से संबंधित मानसिक स्वास्थ्य स्क्रीनिंग एवं -मनहित- लॉच किया जाएगा।

मानसिक स्वास्थ्य इकाई द्वारा विकसित आमजन को मानसिक स्वास्थ्य से संबंधित मानसिक स्वास्थ्य स्क्रीनिंग एवं -मनहित- लॉच किया जाएगा। -मनहित- ऐप को मु यत: नवी खंडों में विभाजित किया गया है। मानसिक स्वास्थ्य स्कूल-कालेज, उच्चतर माध्यमि/विश्वीय और मानसिक स्वास्थ्य सुविधाओं के साथ संपर्क। -मनहित- का उद्देश्य मानसिक स्वास्थ्य का संकटों को समाप्त विकसित कराने, अत्यधिक मानसिक और दीर्घकालिक मानसिक स्वास्थ्य लक्षणों का स्कूल-कालेज और मानसिक स्वास्थ्य सेवाओं को उपलब्धता के बारे में जागरूकता विकसित करना है।

